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Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderates 
am 13.05.2024 

TOP 1 Informationen durch den Bürgermeister 
Eröffnung Freibad Saison 2024 
Das Karl-Sauter-Freibad in Warthausen ist am Donnerstag, 
09.05.2024 um 11.00 Uhr mit einem Willkommensgruß in 
die Freibad Saison 2024 gestartet. Bei beginnenden Was-
sertemperaturen von 17,3 Grad am Donnerstag bis hin zum 
Wochenende mit 20,4 Grad konnte man ca. 100 Besucher 
über die ersten Tage begrüßen. 
BM Jautz bedankte sich bei allen Helfern, Freiwilligen und 
Mitgliedern des Arbeitskreises Freibad für die umfang-
reichen Arbeiten und Vorkehrungen die hierfür getroffen 
worden sind, damit wir alle schöne und entspannte Stun-
den in diesem herrlichen Freibad genießen können. In der 
kommenden Woche sind bereits weitere Tätigkeiten vor-
gesehen. 
  
Freiwillige Feuerwehr Warthausen Festabend und Tag der 
offenen Tür 
Am Samstag,11.05.24 und Sonntag, 12.05.24 konnte die 
Freiwillige Feuerwehr Warthausen sehr viele Gäste zu der 
Einweihung des Anbaus am Feuerwehrgerätehaus sowie 
zur Segnung des MLF (Mittleres Löschfahrzeug) begrü-
ßen. Am Samstag fand ein Festabend statt, bei dem auch 
MdL Thomas Dörflinger (CDU) sowie eine Delegation der 
Feuerwehr aus der Partnerstadt Waldenburg in Sachsen 
anwesend war. Ebenfalls stand die auf Vorschlag des Feu-
erwehrausschusses und vom Gemeinderates beschlosse-
ne Ehrung und Ernennung zum Ehrenkommandanten der 
Freiwilligen Feuerwehr Warthausen an. 
In diesem feierlichen Rahmen wurde Herr Willi Städele zum 
Ehrenkommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wart-
hausen ernannt und erhielt von Bürgermeister Jautz eine 
Urkunde überreicht. Auch am Sonntag war der Tag der of-
fenen Tür ein voller Erfolg. Bei musikalischer Unterhaltung 
durch den MV Warthausen war bestens für das leibliche 
Wohl gesorgt und Jung und Alt bekamen an diesem Tag 
allerhand zu sehen und zu bestaunen. 

Verabschiedung bei der Evangelischen Kirchengemeinde 
- Pfarrer Bosch verlässt Warthausen 
Zur Verabschiedung von Herrn Pfarrer Bosch von der Evan-
gelischen Kirchengemeinde Warthausen fand am vergan-
genen Sonntag, 12.05.2024 um 15.00 Uhr ein Abschieds-
gottesdienst mit anschließendem Stehempfang statt. 
Nachdem Herr Pfarrer Bosch nun 32 Jahre in Warthausen 
gewirkt hat, verlässt er unsere Gemeinde und geht zurück 
in seine Heimat. Die Pfarrstelle wird während der vakan-
ten Zeit von Frau Pfarrerin Bleher vertreten. BM Jautz war 
bei der Verabschiedung neben vielen Gästen und Rednern 
anwesend. Er überbrachte in seinem Grußwort den Dank 
der Gemeinde für seine umfangreiche seelsorgerische Ar-
beit. Mit den besten Wünschen für die Zukunft erhielt er 
ein Abschiedsgeschenk von der bürgerlichen Gemeinde. 
  
Flächennutzungsplan 2035 
BM Jautz unterrichtete das Gremium darüber, dass das 
Regierungspräsidium Tübingen die eingereichten Unter-
lagen zum Flächennutzungsplan 2035 mit Schreiben vom 
08.05.2024 genehmigt hat. Versagungsgründe lagen nicht 
vor. 
  
Änderung der Öffnungszeiten Kindergarten Birkenhard / 
Baustein 45 Stunden 
BM Jautz unterrichtete das Gremium darüber, dass nach 
einem Gespräch mit dem Elternbeirat den Eltern eine Än-
derung der Öffnungszeiten ab KW 20 (diese Woche) mit-
geteilt worden ist. Betroffen sind die Eltern der Kinder des 
Kindergartens Birkenhard, die den Baustein 45 Stunden 
gebucht haben. Um eine Kontinuität bei krankheitsbe-
dingten Ausfällen, Verhinderungen und der angespannten 
Personalsituation in den Öffnungszeiten bei der Betreuung 
gewährleisten zu können muss diese auf max. 40,5 Stun-
den reduziert werden. Die Kinderkippe ist derzeit noch 
nicht betroffen. 
  
TOP 2 Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung  
gefasste Beschlüsse 
Aus der Sitzung vom 15.04.2024 wurde folgender  
Beschluss bekanntgegeben: 
- �Der Gemeinderat stimmte dem Erwerb einer Teilfläche 

von Flst.1126, Großer Esch, Gemarkung Höfen mit einer 
Fläche von ca. 550 m² und einer Teilfläche von Flst. 1130, 
Großer Esch, Gemarkung Höfen mit einer Fläche von ca. 
1.300 m² zu. Der Erwerb erfolgt aufs Nachmaß 
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TOP 3 Baugebiet „Ulmer Steigesch II“ 
Bebauungsplanverfahren, Behandlung der Stellungnah-
men und Satzungsbeschluss 
Nachdem das Bauleitplanverfahren „Ulmer Steigesch II“ mit 
Verzögerung im Juli 2023 fortgeführt werden konnte und 
der Entwurf des Bebauungsplanes sowie der Entwurf der 
örtlichen Bauvorschriften in der Fassung vom 06.07.2023 
vom Gemeinderat gebilligt wurden, wurde beides in der Zeit 
vom 07.08.2023 bis zum 08.09.2023 ausgelegt sowie die 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange deren 
Aufgabengebiete berührt werden können unterrichtet und 
zur Stellungnahme aufgefordert. Dipl. Ing.Waßmann (Plan-
werkstatt am Bodensee) war in der Sitzung anwesend und 
erläuterte den Räten die eingegangenen Stellungnahmen, 
wobei sich hier lediglich zusätzliche Hinweise ergeben ha-
ben. Der Gemeinderat hat einstimmig den Bebauungsplan 
„Ulmer Steigesch II“ in der Fassung vom 24.04.2024 nach 
§ 10 BauGB i. V. m. § 4 GemO sowie die zusammen mit 
dem Bebauungsplan aufgestellten örtlichen Bauvorschrif-
ten gem. § 74 LBO als Satzung beschlossen. Ergänzungen 
zur TA Lärm werden noch eingearbeitet. 
  
TOP 4 Verlängerung Mittagessen Dornahof 
Der Dornahof liefert seit dem Jahr 2021 die Mittagessens-
verpflegung der Schul- und Kindergartentageskinder der 
Gemeinde Warthausen. Nachdem der Vertrag hierzu im Au-
gust 2024 ausläuft und eine Verlängerung des Vertrages um 
ein Jahr bis zum 31.08.2025 ohne weitere Preisanpassung 
möglich ist, hat der Gemeinderat einstimmig beschlossen 
den bestehenden Vertrag mit dem Dornahof zu denselben 
Konditionen für ein Jahr zu verlängern. 
  
TOP 5 Vergabe Ausschreibungsbüro Essenslieferung 
Um die gesetzlichen Vorgaben einhalten zu können sind 
öffentliche Aufträge im Rahmen von Verfahren zu verge-
ben. Je nach Vergabegrenzen sind auch europaweite Aus-
schreibungen durchzuführen. Solche Ausschreibungen 
verlangen einen hohen zeitlichen Aufwand und spezielle 
fachliche Expertisen. Der Verwaltung liegen Angebote von 
drei Anbietern hierzu vor. Der Gemeinderat hat einstimmig 
beschlossen, den Auftrag zur Durchführung der Vergabe 
an den günstigsten Anbieter Heyder + Partner, Tübingen, 
zu vergeben. 
  
TOP 6 Gemeinsamer Gutachterausschuss 
Bestellung der Gutachter für die Geschäftsjahre 2025 
- 2028 
In den gemeinsamen Gutachterausschuss „Biberach Mit-
te“, dem auch die Gemeinde Warthausen angehört, sind 
aus unserer Gemeinde vier Gutachter bestellt. Dies sind 
Personen, die in der Grundstückswertermittlung erfahren 
sind. Die Amtszeit dieser Gutachter endet am 31.12.2024. 
Alle vier bisher bestellten Gutachter wurden bereits kon-
taktiert und wären bereit sich für eine weitere Amtszeit 
von vier Jahren zur Verfügung zu stellen. Der Gemeinderat 
hat einstimmig beschlossen für die Amtszeit von 2025 bis 
2028 als Gutachter 
- Herrn Michael Gapp, als stv. Vorsitzenden 
- Herrn Hermann Huchler 
- Frau Ottilie Käßmeyer und 
- Herrn Jürgen Keller 
vorzuschlagen. 
  

TOP 7 Flüchtlingsunterbringung in der Gemeinde 
BM Jautz unterrichtete das Gremium darüber, dass im 
Laufe der letzten Woche die ersten Asylbewerber in die 
Flüchtlingsunterbringung, Untere Stegwiesen, eingezogen 
sind. Zusätzlich hat der Landkreis, wie bereits in der Zei-
tung nachzulesen war, ein Gebäude im Rißweg angemietet. 
Da dieses Gebäude wegen notwendiger Reparatur- und 
Sanierungsarbeiten noch nicht belegt werden kann, hat 
das Landratsamt die Personen, die hier für den Einzug 
vorgesehen waren, nun der Unterkunft Untere Stegwie-
sen zugewiesen. Derzeit sind in der Flüchtlingsunterbrin-
gung - Untere Stegwiesen - 54 Personen gemeldet. Aus 
der Mitte des Gemeinderates wurde mit deutlichen Worten 
kundgetan, dass der Zeitungsartikel über den Einzug von 
40 Flüchtlingen im Rißweg zu sehr viel Verwirrung, Ärger-
nis, Fragen und Unverständnis aus der Bevölkerung ge-
führt habe. Zumal den Gemeinderäten die Situation dies-
bezüglich nur teilweise bekannt war, konnten diese weder 
Auskunft darüber geben noch den beunruhigten Bürgern 
Rede und Antwort stehen. Da die Akzeptanz der Bevölke-
rung nur in einer transparenten Informationspolitik zu finden 
ist, sehen die Gemeinderäte es für dringend notwendig an, 
dass zukünftig alle Anstrengungen unternommen werden, 
dieser Informationspflicht gegenüber den Räten sowie der 
Bürgerschaft frühzeitig nachzukommen. 
  
TOP 8 Informationen zur Trassenführung der Ortsum-
fahrung Warthausen 
Nachdem den Gemeinderäten in der Sitzung vom 
11.03.2024 die Planung der Ortsumfahrung Warthausen 
im Zuge der Fortschreibung des Bundesverkehrswege-
planes und der Fortschreibung des Flächennutzungplanes 
2035 erläutert wurde, informiert BM Jautz das Gremium 
heute über den Stand des Gespräches mit dem Landkreis 
Biberach. Planungsbeginn zur Ortsumfahrung wäre ab dem 
Jahr 2025. Aus der Mitte des Gemeinderates wird aufgrund 
der eventuelle angedachten Trassenführung der notwendig 
werdende Lärmschutz für den Ortsteil Herrlishöfen bemän-
gelt. Noch bis vor einigen Wochen war nicht bekannt, dass 
die im Jahr 2008 von der Gemeinde in Auftrag gegebene 
Planung - Beseitigung des schienengleichen Bahnüber-
ganges - vom Bund nicht akzeptiert wird. Die Radien der 
Trassenführung seien nicht regelkonform angelegt gewe-
sen, womit ein zu enger Radius der Fahrbahn zur Einfahrt 
in die L 267 entstehen würde. Die von Warthausen favor-
isierte Trasse könne auch nicht als Bundesstraße geplant 
werden. Bei einem Projektstart würde die Planung von 
Neuem beginnen. Aktuell ist vom Landratsamt ein Neubau 
der Straßenmeisterei zwischen der derzeit bestehenden 
Straßenmeisterei und dem ehemaligen Möbelhaus ge-
plant. Dieser Neubau fällt direkt in den Bereich der bisher 
geplanten Ortsumgehung. 
Ein Gespräch mit dem Regierungspräsidium Tübingen seht 
noch aus. Der Gemeinderat wird sich mit dieser Thematik 
davor nochmals befassen. 

  
TOP 9 Verschiedenes 
Kommunalwahl 2024 - Gemeinderatsbewerber Philipp An-
gele 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde mitgeteilt, dass 
der Gemeinderatskandidat Philipp Angele zwar noch auf 
dem Wahlzettel und auch auf dem Wahlprospekt der CDU 
(mit einem Vermerk dazu) zu finden sein wird, jedoch nicht 
mehr zur Wahl steht und dieses Amt nicht annehmen könn-
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te. Der Bewerber wird eine Beschäftigung als Bauhofleiter 
bei der Gemeinde Warthausen eingehen. Weshalb Herr 
Angele noch auf dem Stimmzettel steht, ist dem Zeitpunkt 
geschuldet an dem dieser in den Druck gegangen ist, je-
doch noch kein Arbeitsverhältnis bestand. 
  
Bestückung der Festhalle mit notwendigen Geräten und 
sonstigen Gegenständen 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde nochmals das 
möglichst rasche Bestücken von fehlendem Inventar in der 
Festhalle sowie der gemeindlichen Gebäude angespro-
chen. Auch die mögliche Teilnahme eines Gemeinderates 
an einem Besprechungstermin wurde angesprochen. BM 
Jautz verwies nochmals auf die letzte Sitzung und sagte 
zu, dass die Gegenstände beschafft werden. Die Mittel sind 
bereits im Haushalt eingeplant. 
  
Schlaglöcher auf dem Parkplatz beim Sportplatz TSV Wart-
hausen  
Ebenfalls waren die noch nicht beseitigten Schlaglöcher 
auf dem Parkplatz Thema der Sitzung. BM Jautz teilte hier 
mit, dass man bereits mit einem Unternehmen in Kontakt 
getreten sei. Hier gelte auch das Verursacherprinzip. Man 
ist hier dran. 
  
Straßenschäden vor Barabein sowie Richtung Röhrwan-
ger Kreuzung  
Vor dem Teilort Barabein, Verbindungsstraße von Ober-
höfen kommend, sowie im Bereich Röhrwanger Kreuzung 
Richtung Tierkörperbeseitigungsanlage sind laut einem Rat 
enorme Schlaglöcher am Fahrbahnrand zu verzeichnen. 
BM Jautz sagte zu dies durch den Bauhof begutachten 
und beseitigen zu lassen. 

Eindrücke von den Veranstaltungen am vergan-
genen Wochenende: 

Willi Städele bei der Ernennung zum Ehrenkommandanten 
Foto Gemeinde

Ehrenurkunde Foto Gemeinde

Mittleres Löschfahrzeug der Feuerwehr Foto Gemeinde

Verabschiedung Pfarrer Bosch Foto Gemeinde
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Grußwort von Dekan Kreck bei der Verabschiedung von 
Pfarrer Bosch
Foto Gemeinde

Flächennutzungsplan 2035 der Verwaltungs- 
gemeinschaft Biberach - Genehmigung durch 
das Regierungspräsidium Tübingen und  
Wirksamkeit 

Der Gemeinsame Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft 
Biberach hat am 20. 12.2023 in öffentlicher Sitzung den 
Feststellungsbeschluss zum Flächennutzungsplan 2035 
gefasst. Der räumliche Geltungsbereich umfasst die Ge-
markungen der Stadt Biberach sowie der Gemeinden At-
tenweiler, Eberhardzell, Hochdorf, Maselheim, Mittelbibe-
rach, Ummendorf und Warthausen. 
Das Regierungspräsidium Tübingen hat den Flächen-
nutzungsplan 2035 mit Verfügung vom 08.05.2024 / Az. 
RPT0210-2511-19/3/39 nach § 6 Absatz 1 Baugesetzbuch 
(BauGB) genehmigt. Maßgebend für die Genehmigung ist 
der Lageplan im Maßstab 1:15.000 in der Planfassung vom 
17.10.2023, bestehend aus den Planteilen Nord und Süd, 
Plan-Nr. 6121, Index 4. 
Die Erteilung der Genehmigung wird hiermit gemäß 
§ 6 Abs. 5 BauGB ortsüblich bekannt gemacht. Der 
Flächennutzungsplan 2035 wird mit dem Tage der Be-
kanntmachung der Genehmigung in den Mitglieds-
gemeinden der Verwaltungsgemeinschaft Biberach 
wirksam. 
Jedermann kann den Flächennutzungsplan, die Begrün-
dung und die zusammenfassende Erklärung nach § 6a Abs. 
1 BauGB beim Stadtplanungsamt Biberach, Museumstra-
ße 2, 88400 Biberach während der üblichen Dienststunden 
einsehen und über deren Inhalt Auskunft verlangen. 
Die Planunterlagen können auch auf der Internetseite der 
Stadt Biberach unter https://biberach-riss.de/Flächen-
nutzungsplan eingesehen werden. Zudem sind sie über 
das zentrale Internetportal des Landes, UVP - Finden Sie 
UVP-Vorhaben (uvp-verbund.de), abrufbar. 
Auf die Voraussetzungen für die Geltendmachung der Ver-
letzung von Vorschriften sowie auf die Rechtsfolgen des § 
215 Abs. 1 BauGB wird hingewiesen. Unbeachtlich wer-
den demnach eine nach § 214 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 
bis 3 BauGB beachtliche Verletzung der dort bezeichneten 
Verfahrens- und Formvorschriften, eine unter Berücksichti-
gung des § 214 Absatz 2 BauGB beachtliche Verletzung der 
Vorschriften über das Verhältnis des Bebauungsplans und 
des Flächennutzungsplans und nach § 214 Absatz 3 Satz 

2 BauGB beachtliche Mängel des Abwägungsvorgangs, 
wenn sie nicht innerhalb eines Jahres seit Bekanntmachung 
des Flächennutzungsplans schriftlich gegenüber der Stadt 
Biberach a. d. Riß unter Darlegung des die Verletzung be-
gründenden Sachverhalts geltend gemacht worden sind. 
Warthausen, 17.05.2024 
gez. Wolfgang Jautz 
Bürgermeister 

Das Rathaus informiert
- Neues aus der Verwaltung -

Rathaus am Montag, 27. Mai 2024 geschlossen! 

Das Rathaus der Gemeinde Warthausen ist am 
Montag, 27. Mai 2024  
wegen einer internen Fortbildung geschlossen. 
Ab Dienstag, 28. Mai 2024 sind wir wieder zu den
gewohnten Zeiten für Sie zu erreichen. 
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung 

„Vielfalt in Warthausen“ 

Der Landkreis ist zur vorläufige Unterbringung der Asylbe-
werber/innen verpflichtet. Dazu hat er, wie bereits 2015, das 
unbebaute Grundstück im Gebiet „Untere Stegwiesen“ bis 
2026 gepachtet. 
In nächster Zeit werden dann weitere Informationen folgen, 
z. B. wie man die Flüchtlingsarbeit aktiv mitgestalten kann. 
 
Belegung der Gemeinschaftsunterkunft  
„Untere Stegwiesen“ durch das Landratsamt 

Wir möchten darüber informieren, dass pro Containerein-
heit bis zu 60 Personen möglich sind. Bei drei Einheiten 
können insgesamt 180 Personen einziehen. Die Belegung 
startete vergangene Woche, sodass eine Containerreihe 
voll belegt wird. Aktuell ist nur die Belegung dieser Cont-
ainer geplant. Die Geflüchteten wurden bisher in Laupheim 
untergebracht. Aufgrund von Handwerksarbeiten musste 
die dortige Unterkunft aber geräumt werden, sodass die 
Belegung in Warthausen früher stattfand, als ursprünglich 
geplant. 
  
Verkehrssperrung/Einschränkungen 

Ort:  Oberhöfen, Bauabschnitt 1 - Oberhöfener Steige, ab 
Hausnummer 9, Kappellenstraße bis Römerweg Haus Nr. 
3; 2. Bauabschnitt - Panoramaweg 
Dauer: Im Zeitraum vom 27.05.2024, 07:00 Uhr bis 
28.06.2024, 18:00 Uhr finden in den genannten Straßen 
Kabelbauarbeiten der Netze BW statt. Im ersten Bauab-
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schnitt erfolgt eine komplette Sperrung für den Fußgän-
ger- und Fahrzeugverkehr. Im 2. Abschnitt wird der Pano-
ramaweg halbseitig für den Fahrzeugverkehr und für den 
Fußgängerverkehr vollständig gesperrt. 
Beim ersten Bauabschnitt (geplant in der KW 22 - 24) erfolgt 
die Umleitung über den Panoramaweg und Römerweg. Der 
zweite Baubschnitt im Panoramaweg erfolgt im Anschluss. 
Um Kenntnisnahme und Beachtung wird gebeten. 
 

1. Bauabschnitt: Oberhöfen, Oberhöfener Steige über  
Kapellenweg 1-12 bis Römerweg 3

2. Bauabschnitt: Oberhöfen, Panoramaweg

Die Finanzverwaltung informiert über 

• den regelmäßigen 
Austausch der Was-
seruhr 
Ihren Wasserver-
brauch ermitteln wir 
mit einem Wasserzäh-
ler, umgangssprach-
lich auch Wasseruhr 
genannt. Er ist in der 
Regel direkt hinter der 
Hauptabsperrvorrich-
tung Ihres Hauses in-
stalliert. Um zu jeder 
Zeit eine korrekte Er-

fassung Ihres Wasserverbrauchs zu garantieren, wird der 
Wasserzähler - entsprechend den Vorschriften des Eichge-

setzes - vor Ablauf der Eichfrist ersetzt. In der Regel erfolgt 
der Austausch alle sechs Jahre. 
Die Mitarbeiter des Bauhofes werden demnächst mit dem 
Zähler austauschen beginnen, was über die nächsten Mo-
nate andauern wird. Aus diesem Anlass erinnern wir Sie 
daran, dass die Wasserzähler jederzeit zugänglich zu halten 
sind. Ist das bei Ihnen nicht der Fall dann sorgen Sie bitte 
für einen freien Zugang zum Zähler, so dass die Arbeit mit 
Werkzeugen ungehindert möglich ist. Es gibt keine Vorab-
terminierung. Die Mitarbeiter kommen spontan zwischen 
8 Uhr und 16 Uhr zu Ihnen nach Hause. Sollten Sie nicht 
anzutreffen sein, erhalten Sie eine Benachrichtigung zur 
Terminabsprache. Der Zählerwechsel erfolgt ausschließlich 
durch Gemeindemitarbeiter, die sich ausweisen können. Er 
ist kostenlos und beansprucht eine Montagezeit von etwa 
15 Minuten - vorausgesetzt die Absperrschieber vor und 
hinter dem Wasserzähler sind funktionstüchtig. 
Bitte unterstützen Sie uns beim Turnusaustausch und ge-
währen den Mitarbeitern den Zutritt zu den Wasserzählern. 

 

Gemeinde Warthausen 

Bürgermeisteramt  

  

 

 
 

 
  

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
  
   
 

 
 

 
 

  

 
  

 
 

 
 

 
 

Die Gemeinde Warthausen (5.300 Einwohner) sucht für 
die Kindertageseinrichtungen in Warthausen und Ober-
höfen 
  

Zukunftsgestalter  
in der Kita  (m/w/d) 

  
unbefristet in Voll- oder Teilzeit 
  
Sie verfügen über: 
•  eine abgeschlossene Berufsausbildung als Erzieherin 

oder einem vergleichbaren Abschluss nach § 7 KitaG. 
  
Und Sie wünschen sich: 
•  die Möglichkeit, sich im Rahmen von Konzeptarbeit 

in Arbeitsgruppen in die Gestaltung der Rahmenbe-
dingungen Ihrer Arbeit einzubringen, 

•  zusätzliche Unterstützung in der pädagogischen Arbeit 
durch Heilpädagoginnen, 

• Unterstützung im Alltag durch Aushilfskräfte, 
• Arbeitszeit- und Überstundenerfassung, 
• Für Vollzeitkräfte einen freien Nachmittag pro Woche, 
•  Gemeinschaftsaktionen wie Fitness, Fun with Drums, 

Grillen, Wandern, Radtouren etc.* 
  

 

 

  

 

 
 

 

 

 
  

 

Interesse geweckt? Dann freuen wir uns 
über Ihre aussagekräftige Bewerbung an 
das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte 
Biberacher Str. 13, 88447 Warthausen  
oder über das Stellenportal. Sie gelangen 

zum Stellenportal über unsere Homepage https://wart-
hausen.ris-portal.de/web/stellenportal/home oder den 
QR-Code.
Für Fragen steht Ihnen Frau Rafiei (07351-509338) ger-
ne zur Verfügung. 

*Auf diese Angebote besteht kein Anspruch und sind abhängig 
von der betrieblichen Leistungsfähigkeit. 
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Bürgermeisteramt  

  

 

 
 

 
  

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
  
   
 

 
 

 
 

  

 
  

 
 

 
 

 
 

Die Gemeinde Warthausen (5.300 Einwohner) sucht 
  

Zukunftsgestalter / päd. Fachkräfte  für unser 
Familienzentrum  in Birkenhard  (m/w/d) 

  
unbefristet in Voll- oder Teilzeit. 
  
Die Kindertageseinrichtung in Birkenhard möchte sich 
gerne zu einem Kinder- und Familienzentrum weiterent-
wickeln. Unser Ziel ist es, eine Umgebung zu schaffen, 
in welcher Fachkräfte ihre persönlichen Fähigkeiten und 
Steckenpferde in die tägliche Arbeit integrieren können 
und die qualitative pädagogische Arbeit am Kind Prio-
rität hat. 
  
Sie verfügen  über: 
•  eine abgeschlossene Berufsausbildung als Erziehe-

rin oder einem vergleichbaren Abschluss nach § 7 
KitaG. 

•  Motivation, mit Ihrer Arbeit nachhaltig etwas zu be-
wirken. 

  
Und Sie wünschen sich: 
•  Ihre persönliche Stärken Fähigkeiten in Ihre Arbeit in 

Form von Angeboten einbringen zu können, 
•  die Möglichkeit, sich im Rahmen von Konzeptarbeit 

in Arbeitsgruppen in die Gestaltung der Rahmenbe-
dingungen Ihrer Arbeit einzubringen, 

•  zusätzliche Unterstützung in der pädagogischen Ar-
beit durch Heilpädagoginnen, 

• Unterstützung im Alltag durch Aushilfskräfte, 
• Arbeitszeit- und Überstundenerfassung, 
• Für Vollzeitkräfte einen freien Nachmittag pro Woche, 
•  Gemeinschaftsaktionen wie Fitness, Fun with Drums, 

Grillen, Wandern, Radtouren etc.* 
  

 

  

 
  

 

 

 

 

 

 

 
 

Interesse geweckt? 
Dann freuen wir uns über Ihre aussage-
kräftige Bewerbung an das Bürgermeis-
teramt Warthausen, Alte Biberacher Str. 
13, 88447 Warthausen oder über das 
Stellenportal. Sie gelangen zum Stellen-

portal über unsere Homepage 
https://warthausen.ris-portal.de/web/stellenportal/home 
oder den QR-Code. 

Für Fragen steht Ihnen Frau Rafiei (07351-509338) ger-
ne zur Verfügung. 

*Auf diese Angebote besteht kein Anspruch und sind abhängig 
von der betrieblichen Leistungsfähigkeit. 

 

Wegebaugerätegemeinschaft Albrand 

Die Verbandsversammlung der Wegebaugerätege-
meinschaft Albrand hat in der öffentlichen Sitzung vom  
30. April 2024 den aufgestellten Jahresabschluss 2023 
einstimmig wie folgt beschlossen: 
  
1. Feststellung des Jahresabschlusses 
 
Feststellungsbeschluss 
Wegebaugerätegem. Albrand   

  Auf Grund von § 16 Absatz 3 des EigBG stellt die Ver-
bandsversammlung am 30.04.2024 den Jahresab-
schluss für 2023 mit folgenden Werten fest:

    Euro 
1. Erfolgsrechnung  
1.1 Summe Erträge 2.615.458,02
1.2 Summe Aufwendungen -2.680.724,65 
1.3 Jahresüberschluss/Jahresfehlbetrag 
 (Saldo aus 1.1 und 1.2) -65.266,63 
  nachrichtlich:   
 Vorauszahlungen der Gemeinde 
 auf spätere Fehlbetragsabdeckung 0,00 
  Vorauszahlungen an die Gemeinde 
 auf spätere Überschussabführung 0,00 

2. Liquiditätsrechnung 
2.1  Zahlungsmittelüberschuss/-bedarf 
 aus laufender Geschäftstätigkeit 370.926,17 
2.2 Finanzierungsmittelüberschuss/-bedarf 
 aus Investitionstätigkeit -404.031,17 
2.3 Finanzierungsmittelüberschuss/-bedarf 
 (Saldo aus 2.1 und 2.2) -33.105,00 
2.4 Finanzierungsmittelüberschuss/-bedarf 
 aus Finanzierungstätigeit  0,00 
2.5 Änderung des Finanzierungsmittelbestands
 zum Ende des Wirtschaftsjahres 
 (Saldo aus 2.3 und 2.4) -33-105,00 
2.6  Überschuss/Bedarf aus wirtschaftsplan-
 unwirksamen Einzahlungen und 
 Auszahlungen -3-156,75 
3. Finanzsumme 3.027.869,51 
  
2. Behandlung des Jahresgewinnes 
Der Jahresfehlbetrag von -65.266,63  ist im Jahr 2024 
aus der Gewinnrücklage zu entnehmen. 
  
3. Öffentliche Auslegung 
Der Jahresabschluss 2023 mit Bilanz zum 31. Dez. 2023 
und Gewinn- und Verlustrechnung für das Wirtschaftsjahr 
2023 einschl. Lagebericht liegt gemäß § 16 EigBG an 7 Ta-
gen, und zwar in der Zeit von Montag, den 27. Mai 2024 bis 
einschl. Mittwoch, den 05. Juni 2024 am Verwaltungssitz 
im Rathaus Altheim, Donaustraße 1, 88499 Altheim, Büro 
Wegebaugerätegemeinschaft Albrand, zu den allgemeinen 
Dienststunden öffentlich aus. 
  
Altheim, den 07. Mai 2024 

gez.   R u d e 
Verbandsvorsitzender 
  
 



	
Mitteilungsblatt Warthausen	 Freitag, 17. Mai 2024� 7

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evangelisches Pfarramt:
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon 07351 - 13 9 14
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
gemeindebuero.warthausen@elkw.de
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten
Wochenspruch:  
Es soll nicht durch Heer oder Kraft, sondern durch meinen 
Geist geschehen, spricht der HERR Zebaoth.  
(Sacharja 4,6b) 
  
Pfingstsonntag, 19. Mai 2024 
 09.30 Uhr 	Warthausen: Gottesdienst  
	 (BGZ Warthausen; Prädikantin Dangel-Fischer) 
Pfingstmontag, 20. Mai 2024 
10.00 Uhr  	Burrenwald: Gottesdienst im Grünen  
	 mit Pfarrersehepaar Schmogro. 
  
Vakatur im Pfarramt 
Nach der Verabschiedung von Familie Bosch ist das Pfar-
ramt in Warthausen nun vakant. 
Vertretung hat Pfarrerin Margit Bleher,
Telefon: 07351/4292542  
Dekanatamt.Biberach.Referentin@elkw.de 

Rettungsdienst: 112
Allgemeiner Notfalldienst: 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  116117
Augenärztlicher Notfalldienst:   116117
Zahnärztlicher Notfalldienst   0761 / 120 120 00

Biberach
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Marie-Curie-Str. 4, 88400 Biberach
Samstag, Sonn- und Feiertag: 10 - 18 Uhr

Biberach
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24,
89075 Ulm
Montag bis Freitag: 19 - 22 Uhr,
Samstag, Sonn- und Feiertag: 9 - 21 Uhr (*)
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten.

 
 

 
 

 

 

NOTFALL-RUFNUMMERN
 

Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst 112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117
Kinderärztlicher Notdienst 116 117
Krankentransport 19222
Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 / 120 120 00
Wasser- und Gasversorgung 9030
Ambulante Hospizgruppe Biberach 0170 / 4889929
Arbeiter-Samariter-Bund Hausnotruf  07353-9844-0
 www.asb-osn.de

 
 

 
  

 

 

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 

 

Durchwahl

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

  

 
 

 

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN
BEREITSCHAFTSDIENST

Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Bürgermeister Wolfgang Jautz -27
(jautz@warthausen.de)
Alexandra Reich (Vorzimmer Bürgermeister) -16
(reich@warthausen.de)
______________________________________________________________

Hauptamt:
Beate Eckert (Leitung Hauptamt, Bauamt, Grundbuch)  -48
(eckert@warthausen.de)
Michaela Ege (Senioren, Bürgerschaftliches Engagement) - 47
(michaela.ege@warthausen.de)
Marc Flachmüller (EDV, Medien) -19
(gemeinde@warthausen.de)
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
(buergerbuero@warthausen.de)

Tamara Hetterich (Bürgerbüro)  -12
Norena Linder (Ordnungsamtangelegenheiten) -18
(linder@warthausen.de)
Wilfried Thanner (Hoch- und Tiefbau, Unterhalt öffentl. Gebäude) -43
(wilfried.thanner@warthausen.de)
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt) -24
(pfaender@warthausen.de)
Emma Rueß (Bürgerbüro) -12
(buergerbuero@warthausen.de)
Lena Ruggaber (Kindergartenangelegenheiten) -49
(ruggaber@warthausen.de)
______________________________________________________________

Kämmerei:
Kiana Ra§ei (Leitung, Personal) -38
(ra§ei@warthausen.de)
Annette Bundschu (Grundstück- und Gebäudeverwaltung) -42
(bundschu@warthausen.de)
Brian Späth (Steuern & Abgaben)   -28
(spaeth@warthausen.de)
Nico Thanner (Gemeindekasse) -45
(thanner@warthausen.de)
N.N. (Anlagenbuchhaltung) -20
______________________________________________________________

Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag   8:30 Uhr bis 12:00 Uhr
Mittwoch außerdem 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

Bauhof: (stv. Karl Angele) Tel. 82 84 10
(bauhof@warthausen.de) Fax 57 57 80
Michaela Ehmele (Bauhofverwaltung, Friedhofsangelegenheiten)
(bauhof@warthausen.de)

Öffnungszeiten Bauhof
Montag bis Donnerstag:  7:00 Uhr bis 12:00 Uhr
 13:00 Uhr bis 16:30 Uhr
Freitag:  7:00 Uhr bis 12:30 Uhr
______________________________________________________________

Sophie-La-Roche-Schule Tel. 73459
Ute Albus (Schulangelegeneiten)
(Sekretariat-Schule@warthausen.de)
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Ansprechperson bei Bestattungen ist Pfarrer Gunther 
Wruck, 07351/3001000   
gunther.wruck@elkw.de 
Da Pfr. Wruck und Pfarrerin Bleher in den Pfingstferien Ur-
laub haben, hat in der Woche vom 18.-26.5. Pfr. Heinzel-
mann Vertretung, vom 27.5. - 2.6. Dekan Krack.  
Ansprechperson aus dem KGR ist Frau Esther Jäggle,  
(esther_jaeggle@web.de). 
Das Gemeindebüro mit Frau Susanne Koch ist am Montag 
und Mittwoch in der Zeit von 9.30 Uhr - 11.30 Uhr besetzt 
und unter Tel. 07351-13914 oder E-mail gemeindebuero.
warthausen@elkw.de zu erreichen. In den Pfingstferien ist 
das Gemeindebüro geschlossen. 
  
Konfirmandenanmeldung  
Bald startet unser neuer Konfijahrgang zur Vorbereitung 
auf die Konfirmation 2025! 
Wir laden alle interessierten Jugendlichen mit ihren Eltern 
herzlich ein zum zentralen 
Anmelde- und Informationsabend Konfirmation 2025  
am Mittwoch, 12. Juni 2024, 19 Uhr, Bonhoefferkirche 
Biberach  (Köhlesrain 10, Biberach) 
Für die Konfirmation 2025 gibt es einige Änderungen, die 
sich aus dem Umstand ergeben, dass die Pfarrstellen At-
tenweiler, Friedenskirche, Stadtpfarrkirche II und Warthau-
sen aktuell bzw. ab Herbst nicht besetzt sind. Daher gibt 
es einen gemeinsamen Anmeldeabend für alle Konfirman-
dInnen aus den Kirchengemeinden Attenweiler, Warthau-
sen sowie der Gesamtkirchengemeinde Biberach. An die-
sem Abend werden alle Fragen rund um die Konfirmation 
besprochen. Zu diesem Konfijahrgang können sich alle 
Jugendlichen anmelden, die zu Beginn des neuen Schul-
jahres in Klasse 8 versetzt werden. Auch Jugendliche, die 
noch nicht getauft sind, können an der Vorbereitung zur 
Konfirmation teilnehmen und sich dann im kommenden 
Jahr konfirmieren lassen; die Taufe findet dann im Vorfeld 
der Konfirmation statt. 
Der Konfijahrgang startet dann mit dem Konficamp von 
28. - 30.06.2024 in Deggingen. 

__________ 
  
Liebe Gemeindeglieder, liebe Gäste, liebe Mitbürger, 
wir sagen Ihnen allen ganz herzlich Dank  für den schö-
nen Abschied, den wir am letzten Sonntag erleben durften. 
So viele freundliche Menschen, die uns mit vielen Segens-
wünschen und guten Worten bedacht haben. Das hat uns 
sehr gefreut und auch tief bewegt. Es war einfach schön; so 
schön wie die ganzen Jahre hier in Oberschwaben. Wenn 
wir jetzt gehen, dann nehmen wir viele gute Erinnerungen 
an liebe Menschen mit. 
Dafür ein herzliches Dankeschön! 
Gott segne und behüte uns alle 
Ihre Pfarrfamilie Hannelore und Hans-Dieter Bosch 
  
Und noch ein letztes Mal ein Blumengruß. 
Und als Pflanze gibt es (natürlich!) das Bild einer Pfingst-
rose (Paeonia) zu sehen: 
Sie gehört zu den ältesten Zierpflanzen in unseren Gärten. 
Neben einigen Wildformen ist bei uns vor allem die Stau-
denpfingstrose (Bauern-Pfingstrose) weit verbreitet. Sie 
wurde im frühen Mittelalter durch Benediktinermönche als 
Medizinalpflanze kultiviert und so bekannt gemacht. Da-
rum trägt sie auch den Beinamen „Benediktinerrose“. In 
diesen Pfingsttagen blüht Paonia officinalis „Rubra Plena“, 

die sogenannten Bauern-Pfingstrose. Ihre leuchtend roten 
Blütenblätter sehen wie Feuerflammen aus; wie es vom 
Pfingstfest heißt: Der Geist Gottes kam über die Gemeinde 
wie kleine Feuerflammen. Und das wünschen wir Ihnen alle! 

Pfingstrose� (Foto: JamesDeMers-Pixabay) 

Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 9.00 – 11.00, Mi. 16.00 – 18.00
Bankverbindung für Spenden:
Kath. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE90 6545 0070 0000 0059 64
Bitte Spendenzweck angeben!

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Die Gottesdienstordnung entnehmen Sie bitte aus 
dem Kirchenblatt „Impulse“ bzw. Homepage der 
Kirchengemeinde. 

Schwester Magda feiert ihr 70-jähriges Professjubiläum  
Am 15. März 2024 jährte sich zum 70sten Mal, dass 
Schwester Magda als Ordensschwester der Vinzentinerin-
nen in Untermachtal ihre Profess abgelegt hat. Aus diesem 
Anlass wurde am 11. Mai 2024 in der Klosterkirche Unter-
marchtal ein Festgottesdienst gefeiert für alle Schwestern, 
die in diesem Jahr ein Professjubiläum haben. 
44 von diesen 70 Jahren hat Schwester Magda in Wart-
hausen verbracht. Von 1972 bis 1994 war sie Leiterin des 
Kindergartens St. Elisabeth. Vielen Kindern und Erwachse-
nen hat sie in diesen Jahren und auch danach ein Beispiel 
des Glaubens, der Hoffnung und der Liebe gegeben. Ihre 
freundliche und liebenswürdige Art, wenn sie im Pfarrbüro 
aushalf, ist vielen noch in Erinnerung. Ihre Offenheit für 
die Botschaft des Evangeliums und die Bedürfnisse der 
Menschen, ihr treuer Dienst ohne viele Worte und ihr Ge-
bet sind ein lebendiges Zeugnis für ein Leben nach den 
evangelischen Räten der Ehelosigkeit, der Armut und des 
Gehorsams. 
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Seit Dezember 2016 wohnt Schwester Magda im Pflege-
heim Maria Hilf im Kloster Untermachtal. Wir wünschen 
ihr noch viele Stunden der Freude und Gottes Segen im 
Leben und vor allem einmal den himmlischen Lohn, der 
denen verheißen ist, die Gott lieben. 
Pfarrer W. Reutlinger 
  
Eucharistische Nachtanbetung am Freitag 17./18. Mai 
in Warthausen 
Sehnen Sie sich nach Ruhe und Geborgenheit? 
Dann ruhen Sie sich doch ein wenig in Jesu Gegenwart 
aus bei der eucharistischen Nachtanbetung von Freitag 
19 Uhr nach der Abendmesse bis zum Samstagmor-
gen um 08:00 Uhr. 
Hier dürfen Sie in der Gegenwart Jesu verweilen und IHM 
alles erzählen, was Ihnen auf dem Herzen liegt - IHN wirken 
lassen -und dann beschenkt wieder nach Hause gehen. 
Ganz egal, ob Sie nur ein paar Minuten kommen oder auch 
länger bleiben- Jesus möchte Ihnen mit Seiner unendlichen 
Liebe begegnen. 
Dafür müssen Sie nichts leisten, sondern Sie dürfen ein-
fach da sein und Zeit mit IHM verbringen. Er wartet auf Sie! 
Probieren Sie es aus und lassen Sie sich beschenken. 
  
Pilgern auf dem Martinsweg am 18. Mai, von Ochsen-
hausen zum Jordanbad von 9 Uhr bis ca. 14.30 Uhr 
Treffpunkt um 9 Uhr auf dem Jordanbad-Parkplatz, dort gibt 
es einen Bustransfer zur Basilika Ochsenhausen. Begleitet 
wird die Tour von Franz Romer und Pfarrer Wunibald Reut-
linger. Beginn der Pilgerwanderung ist um ca. 9.30 Uhr an 
der Basilika in Ochsenhausen. Die reine Wanderzeit beträgt 
ungefähr 3 Stunden. Zwischen Ochsenhausen und dem 
Kreuzberg in Ummendorf wird eine kleine Pause eingelegt. 
Auf dem schön angelegten Kreuzberg in Ummendorf gibt 
es einen geistlichen Impuls und wir machen Mittagspause 
mit einem selbst mitgebrachten Rucksackvesper. Der Ab-
schluss mit kleiner Andacht findet in der Kapelle St. Johann 
beim Jordanbad statt. Ende gegen 14.30 am Jordanbad. 
Anmeldung in der Dekanatsgeschäftsstelle:
07351/8095400 oder eine E-Mail an: dekanat-biber-
ach@drs.de 
  
Herzliche Einladung zur Liedertankstelle mit Alexander 
Bayer (Entzücklika) 
Das Ensemble Entzücklika war mehrmals zu Gast in Wart-
hausen und in vielen Kirchen in Oberschwaben. Wenn auch 
das Ensemble nicht mehr auftritt, so ist die Kreativschmiede 
immer noch aktiv. Das Entzücklika-Projekt ist jetzt umge-
zogen ins Radio und auf Youtube. 
Der Liedermacher Alexander Bayer hat seit seiner Priester-
weihe in der Schweiz weiterhin viele neue geistliche Lieder 
zum Mitsingen geschrieben. Diese stellt er zusammen mit 
Ulrich Weber (Gitarre) bei der Liedertankstelle vor. 
Samstag, 25.05.2024 von 17.00 bis 21.00 Uhr in der 
Pfarrkirche in Warthausen.  
Die Liederhefte bringen die 2 Musiker mit. Diese können 
für 5€ gekauft oder auch wieder mit Rückgabe der 5€ zu-
rückgegeben werden. 
In der Pause bieten die Ministranten Getränke und auch 
einen kleinen Imbiss (Brote mit Aufstrich) an. 
  
Filmabend zum Thema Trauer 
Am Dienstag, 04. Juni 2024 findet um 19.00 Uhr ein Fil-
mabend zum Thema Trauer im Dorfgemeinschaftshaus 
Renhardsweiler (Steinbronner Kirchweg 2) statt. Gezeigt 

wird ein Spielfilm, der den Umgang mit Tod und Trauer auf 
sensible, unterhaltsame und anrührende Weise themati-
siert. Eingeladen sind Trauernde, Angehörige, Freunde und 
alle, die das Thema Umgang mit Tod und Trauer beschäftigt 
und interessiert. Nach dem Film besteht die Möglichkeit, 
sich bei einem kleinen Abendimbiss miteinander über den 
Film, aber auch über eigene Erfahrungen zu dem Thema 
auszutauschen. Veranstalter ist die Kontaktstelle Trauer in 
Zusammenarbeit mit der katholischen Seelsorgeeinheit Bad 
Saulgau. Der Filmtitel kann telefonisch erfragt werden. Eine 
Anmeldung wird erbeten bis 02.06.2024 bei der Dekanats-
geschäftsstelle Biberach unter Tel. 07351/8095-400 oder 
dekanat-biberach.drs.de. Kurzentschlossene sind aber 
auch herzlich willkommen! Der Eintritt ist frei. 
  
Gemeindeausflug am Donnerstag 18. Juli 2024 ins Frei-
lichtmuseum Heuneburg und zur Feier des Diamante-
nen Priesterjubiläums von Pfarrer i.R. Manfred Müller 
Manfred Müller, von 1999-2014 Pfarrer in Warthausen und 
Birkenhard, feiert am Donnerstag, den 18. Juli 2024 sein 
Diamantenes Priesterjubiläum. Aus diesem Anlass findet 
in Wurmlingen bei Tuttlingen um 18.00 Uhr in der dorti-
gen Pfarrkirche ein Festgottesdienst und anschließend ein 
Stehempfang statt. Dazu ist die Kirchengemeinde herzlich 
eingeladen und der Kirchengemeinderat hat einen Bus or-
ganisiert. 
Vorher werden wir noch das Freilichtmuseum Heuneburg 
besichtigen und anschließend uns mit Kaffee und Kuchen 
stärken. 
Die Abfahrt findet deshalb um 12:20 in Oberhöfen (Bushal-
testelle), 12:30 in Warthausen (bei der Kirche) und 12:40 in 
Birkenhard (Kirche) statt. 
Rückkehr wird gegen 22 Uhr sein. Die Kosten für Busfahrt, 
Eintritt und Führung in der Heuneburg betragen 20 Euro 
und werden im Bus eingesammelt. 
Anmeldung beim Pfarramt, Tel. 72380  während der Öff-
nungszeit (Mo, Di, Do, Fr 9.00 - 11.00, Mi 16.00 - 18.00) 
oder per  E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de bis  
15. Juni.  
Pfarrer i.R. Müller schrieb:  
„Ein hochbetagter Jubilar möchte keine Geschenke – das 
schönste Geschenk für ihn ist das Kommen, Mitfeiern und 
das Gebet für ihn. Ich würde mich aber über eine Spen-
de für die Ausbildung von jungen Priestern in der Dritten 
Welt freuen. Wer dafür etwas spenden möchte, der kann 
das Geld in einen Briefumschlag legen und mir überge-
ben oder aber eine Überweisung auf mein Konto tätigen: 
IBAN DE20 6439 0130 0261 9260 04 mit dem Kennwort  
„Patenschaftsgabe“ 
Wer eine Spendenbescheinigung wünscht, erhält über Mis-
sio Aachen eine Spendenbescheinigung. 
  
Mai-Sitzung des KGR 
In der Mai-Sitzung wurde das Konzept und der Antrag der 
Stelle für Engagementsförderung ausführlich vorgestellt, 
besprochen und beschlossen. Ziel mit dem Projektantrag 
ist es, durch eine hauptamtliche Stelle Engagement in der 
Kirche vor Ort zu fördern und zu unterstützen. Der An-
trag soll im Juni bei der Diözese eingereicht werden. Des 
Weiteren wurde die Planung für die Prozession und das 
Gemeindefest an Fronleichnam konkretisiert. Besonderer 
Dank sprach das Gremium Monika Göbel, den Wegbeglei-
ter*innen und allen Beteiligten in der Erstkommunion und 
ihrer Vorbereitung aus: es war für viele Familien ein sehr 
eindrücklicher und schöner Tag. 
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Dekanat  Biberach - Fortbildungsangebote  
Die neuen Fortbildungsangebote zur fachlichen und spiri-
tuellen Begleitung ehren- und hauptamtlicher Mitarbeiter/
innen des Dekanats Biberach und Saulgau sind online. 
Das Fortbildungsprogramm finden Sie auf der Homepage 
des Dekanats Biberach: https://dekanat-biberach.drs.de/
veranstaltungsanmeldung. 
  

 

 

Kinderbibeltag am Samstag, den 09.11.24 
Bitte den Termin vormerken, 10:00 -  
16:30 Uhr mit anschließender Andacht 
Wer hat Lust und Zeit beim Vorbereitungs-
team mitzuhelfen? Eingeladen sind alle, die 
gerne eine Aktion für Kinder planen möch-

ten und Spaß daran haben, mit den Kindern den Tag zu 
gestalten. Mit zwei Vorbereitungstreffen nach Absprache 
im Sommer und Herbst und gut verteilten Aufgaben bleibt 
der zeitliche Aufwand überschaubar. 
Bei Interesse oder Fragen bitte bei Stefanie Abel-Suhm (Tel: 
168 894), Clarissa Restle (Tel. 827 624) oder unter kibita@
gmx.de melden. Danke 
 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Berg- und Heimatfreunde

Bergler-Feschd am 8. Juni 
Liebe Gemeinde, liebe Mitglieder, liebe „Feschd“-Begeis-
terte, 
Wir laden euch ganz herzlich zu unserem Bergler-Feschd 
am 8. Juni ein. 
Es ist eine Open Air Veranstaltung beim Gemeindehaus 
Oberhöfen mit Feldgottesdienst und anschließender Ho-
ckete mit musikalischer Unterhaltung. 
Genauer Ablauf: 
17 Uhr	 Feldgottesdienst 
18 Uhr	 Bieranstich mit anschließender musikalischer Un-
terhaltung durch „Die Band mit Eugen Ruedel,Steffi,Tami 
und Theo“ sowie einer Sekt- und Aperolbar. 
Nur bei guter Witterung! 
Wir freuen uns auf euch! 
PS an alle Mitglieder: meldet euch jederzeit gerne für Ar-
beitseinsätze bei uns :)

 
Förderverein Freibad Warthausen

Freibad Warthausen öffnet seine Pforten 
Endlich heißt es wieder: Pack die Badehose ein! Denn seit 
Donnerstag, den 09. Mai, hat das Freibad in Warthausen 
geöffnet. Bei der offiziellen Eröffnungsfeier sprach Bürger-
meister Jautz den Bürgern für ihr Engagement beim ver-
gangenen Mitmachtag großen Dank aus. Weiterhin lobte 
er die Arbeit des Fördervereins, dankte den Helfern für die 
Renovierung des Karussells, den Spendern der Schatten-
bäume, dem Personal vom Bauhof, der Verwaltung und 
dem Bademeister, sowie Familie Vogel und deren Helfer 
im Kiosk. Von Seiten des Fördervereins wurde dem Bür-
germeister und dem Gemeinderat für die konstruktive Zu-

sammenarbeit und die im Haushalt zur Verfügung gestell-
ten Mittel gedankt. 
Über den Tag verteilt kamen über 150 Gäste ins Bad, ein 
paar Hartgesottene wagten sich bei immerhin knapp 17 
Grad Wassertemperatur sogar ins Becken. Die Kinder freu-
ten sich über das frisch renovierte Karussell und unterzogen 
dieses auch gleich ersten Härtetests. Fast schon Tradition 
hat das Tischtennisturnier, welches mit etwa 35 Teilneh-
mern stattfand. Nach spannenden Spielen durften sich die 
Gewinner über Verzehr-Gutscheine für den Kiosk freuen. 
Gegen Ende des Badetages kam dann noch die Sonne 
zum Vorschein. So konnten die Besucher den ersten Tag 
einer vielversprechenden Bade-Saison gemütlich auf der 
Terrasse des Kiosks ausklingen lassen.
 

Dank neuem Wegweiser sind alle Attraktionen leicht zu 
finden.

Gartenfreunde Warthausen

Ausfahrt zur Landesgartenschau nach Wangen am 
15.09.24 – und jeder kann mit
Liebe Gemeinde, 
nach dem tollen Erfolg im letzten Jahr laden wir euch hier-
mit zu unserer Ausfahrt zur Landesgartenschau nach Wan-
gen am 15.09.24 ein. Kunter, bunter, munter: unter diesem 
Motto steht die diesjährige Gartenschau. Wir werden einen 
bunten Tag mit interessanter Landschaftsarchitektur, tollen 
Parkanlagen und einer vielfältigen Blütenpracht erleben. 
Wir starten um 8.30 Uhr in Warthausen (die einzelnen Ab-
fahrzeiten in den Teilorten werden noch bekannt gegeben) 
und werden uns mit einem Reisebus der Firma Fromm auf 
den Weg machen. Ankunft in Wangen wird gegen 10 Uhr 
sein. Wir werden dann mit einer 90minütigen Führung in 
zwei Gruppen starten. Die Rückkehr ist gegen 19 Uhr in 
Warthausen geplant. 
Die Unkosten betragen für passive Mitglieder 15 Euro und 
für Nichtmitglieder 30 Euro. Kinder und Jugendliche bis 14 
Jahren haben freien Eintritt. Im Preis sind die Fahrtkosten, 
der Eintritt und die Führung enthalten. Kassiert wird im Bus. 
Verbindliche Anmeldungen bitte bei Cathleen Krech, am 
besten per E-Mail ci.krech@t-online.de oder Tel. 07351-
828707(ggf. aufs Band sprechen).  Jeder, der Interesse 
hat, kann gern mitfahren. Wir freuen uns über viele An-
meldungen.  
Eure Gartenfreunde Warthausen 
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Gartenschau in Balingen, 2023

KLJB Birkenhard

Dorfplatzfest Birkenhard - Kuchenspenden 
Hallo liebe Gemeinde, 
für unser Dorfplatzfest am 15. und 16. Juni suchen wir 
auch diesesjahr wieder Kuchenspenden für den Sonntag. 
Wer Lust hat, einen Kuchen zu backen, bitte einfach bei 
Simone Schalkham, Tel. 8277708 melden.
 

Liederkranz

Chorprobe  
Die nächste Chorprobe findet am Freitag, 17.05.2024, 
20:00 Uhr im Franz-Reichle-Saal statt.
 

Musikverein Warthausen

Über das lange Wochenende hatte der Musikverein einige 
Auftritte zu bewältigen wie das Haldenfest in Tiefenbach, 
den Festabend der FFW sowie die musikalische Unter-
stützung der Feuerwehr beim Tag der offenen Tür für die 
gesamte Gemeinde.
 

Haldenfest in Tiefenbach 

Haldenfest in Tiefenbach 

Eindrücke vom Festabend und Tag der offenen Tür der 
FFW Warthausen 
 

Festabend der FFW
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Tag der offenen Tür der FFW 

TSV Warthausen

Abteilung Fußball
Herren I: Verschenkte Punkte in Baustetten 
SV Baustetten - SGM Warthausen/Birkenhard� 3:1 (1:1) 
Die Gäste kamen nach einem Abstimmungsfehler in der 
SVB-Abwehr zum frühen 0:1 durch Niklas Ruf (3.). Die Hei-
melf spielte dann druckvoll, Marcel Schwarzmann (26.) glich 
mit sauberer Volleyabnahme zum 1:1 aus. Nach der Pau-
se schenkten sich beide Teams keinen Meter Boden, das 
bessere Ende hatte die Heimelf für sich. Ein Flachschuss 
des eingewechselten Christian Bucher (86.) sprang vom 
Innenpfosten zum 2:1 ins Netz. Maximilian Netzer (90.+6) 
nutzte einen Konter im zweiten Versuch per Kopf zum 3:1. 

Nächstes Spiel: 
Samstag, 18.05.2024, 15:00 Uhr - Warthausen: 
SGM Warthausen / Birkenhard - TSV Kirchberg/Iller 
  
Herren II: Ein Punkt reicht zum Klassenerhalt 
SV Sulmetingen II - SGM Warthausen/Birkenhard II� 0:0 
Nicht viel los war auf dem Sportgelände des SV Sulmetin-
gen. Beide Mannschaften zeigten ein ausgeglichenes Spiel. 
Zwingende Tormöglichkeiten waren auf beiden Seiten Man-
gelware, deshalb stellt das 0:0 ein gerechtes Ergebnis dar. 

Nächstes Spiel: 
Samstag, 18.05.2024, 13:15 Uhr - Warthausen: 
SGM Warthausen / Birkenhard II - SGM Äpfingen/Baltringen 
  
Damen I: Ungefährdeter Sieg in Aulendorf 
SGM Aulendorf/Bad Buchau - TSV Warthausen�0:4 (0:3) 
Am Sonntag setzten sich die Damen des TSV deutlich mit 
4:0 gegen die SGM Aulendorf/Bad Buchau durch. Nach 
zähem Beginn beherrschte Warthausen das Spiel immer 
mehr und belohnte sich durch ein Kopfballtor von Bianca 
Winkler nach einem Eckball in der 23. Minute. Ab dann war 
der Bann gebrochen und Aulendorf rannte in der ersten 
Halbzeit nur noch hinterher. Julia Niedermaier war es , die 
das 2:0 zugunsten der Warthausener Frauen machte (38. 
Minute). Direkt danach setzte sich Nadine Schutz  bei ei-
nem hartnäckigen Zweikampf durch und verwandelte den 
Ball in das gegnerische Tor.

Nach der Halbzeit machten die warmen Temperaturen zu 
schaffen, die Gastgeber erspielten sich nun etwas mehr 
Möglichkeiten. Eine gefährliche Torchance entstand jedoch 
nicht. Stattdessen fasste sich Anja Maier ein Herz und traf 
mit einem gezielten Schuss ins Tor zum 4:0 für den TSV 
Warthausen (77. Minute). Danach passierte nicht mehr 
viel und die Damen des TSV gingen als Sieger vom Platz. 
Schon am Dienstag, den 14.05. spielt Warthausen das Nach-
holspiel gegen und in Blönried, bevor es nach Pfingsten ge-
gen Tettnang weitergeht. Mit einem weiteren Sieg wäre der 
Klassenerhalt für Warthausen in trockenen Tüchern. 
  
Damen II: 
SGM Alberweiler II / Warthausen II - 
SGM Kirchb./Dett./Kellm.	�  3:1 (2:1) 
 
 

Tennisfreunde Birkenhard

Spiel und Spaß für Familien
TF Birkenhard e.V. eröffnet Plätze mit WTB-Mobil 
Zur Saisoneröffnung am 1. Mai luden die Tennisfreunde 
Birkenhard e.V. Familien aus der ganzen Umgebung ein. So 
waren es auch die Kinder, die sich als erstes auf den Plät-
zen austoben durften – egal ob Anfänger oder bereits er-
fahren im Umgang mit dem Schläger. Unterstützung hatten 
Trainer Hartwig Schromm und Jugendwart Ingo Hämmerle 
von zwei Tennistrainerinnen des Württembergischen Ten-
nisbundes, die extra mit dem WTB-Tennismobil angereist 
waren. Ziel des WTB-Teams ist es zum einen, Begeiste-
rung für den Tennissport zu wecken und zum anderen ab-
wechslungsreiche Spiel- und Trainingsideen aufzuzeigen. 
Während die Kinder auf dem Platz waren, genossen die 
Eltern bei bestem Wetter die Bewirtung und wagten sich 
teilweise selbst mit dem Schläger in der Hand auf den roten 
Sand. „Die Saisoneröffnung ist die beste Gelegenheit, uns 
hier in der Region den Familien als Tennisverein vorzustel-
len,“ erklärt Sascha Stiefel, 1. Vorstand der Tennisfreunde 
Birkenhard. „Das Programm mit Hüpfburg, Eiswagen und 
WTB-Mobil ist daher komplett darauf ausgerichtet. Wir 
freuen uns, dass wir auch dieses Jahr wieder so viele Be-
sucher begrüßen durften.“ 
Koordinationsleiter, bunte Markierungshütchen und viele 
Bälle: Die Trainerinnen des WTB hatten für Kinder jeder 
Altersklasse und Leistungsstufe nicht nur passendes Ma-
terial, sondern auch Übungen parat, die Spaß machen. 
Parallel dazu wurden die Kleinsten von Trainer Hartwig 
Schromm betreut, der ihnen mit viel Geduld den Umgang 
mit dem Tennisschläger näherbrachte. Auf der Anlage war 
auch abseits der Tennisplätze einiges geboten. Die Kinder, 
die nicht Tennis spielen wollten oder denen das Training 
noch nicht genug war, tummelten sich in der Hüpfburg. Mit 
Grillgut und Pommes stillten die Birkenharder den Hunger 
der Gäste – und für den süßen Zahn gab es Kuchen oder 
frisches Eis von „Tanis rollender Eiskugel.“ Selbst nach 
dem offiziellen Programm hatten es die Besucher nicht eilig 
nach Hause zu gehen, sodass die Anlage bis zum frühen 
Abend bestens besucht war. „Es war ein toller Tag und ich 
hoffe, dass wir viele Gäste für den Tennissport begeistern 
konnten und bald wieder sehen“, so Stiefel.
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Gewerbeverein Warthausen  
im Bund der Selbständigen e.V.

VEREIN
GEWERBE

WARTHAUSEN e.V.

im Bund der Selbständigen

Mitgliederversammlung des BDS Gewerbevereins 
Warthausen
Thomas Beckert wird neuer Stellvertreter 
Die diesjährige Jahreshauptversammlung des BDS Ge-
werbevereins Warthausen war ein voller Erfolg. Zu Beginn 
begrüßte die Vorsitzende des Vereins, Marie Winter, alle 
Anwesenden. Sie gab einen Überblick über die vielseitigen 
Termine im vergangenen Jahr und Ausblick auf die Aktivi-
täten im aktuellen Jahr. Besonders hob sie die gelungene 
Kooperation mit anderen Gewerbevereinen im Landkreis 
hervor. Der Finanzbericht des Kassierers Dominik Dorn 
wurde von allen Mitgliedern einstimmig befürwortet und 
die Vorstandschaft einstimmig entlastet. Die Entlastun-
gen und Wahlen übernahm das geschätzte Mitglied Franz 
Manz. Thomas Beckert wurde einstimmig zum 1. Stell-
vertreter gewählt, nachdem der bisherige Amtsinhaber 
Marcus Liehr nicht mehr zur Verfügung stand. Die Schrift-
führerin Annett Schlegel erhielt ebenfalls die vollste Unter-
stützung der Mitglieder und wurde für weitere zwei Jahre in 
ihrem Amt bestätigt. Auch der 2. Beisitzer Markus Schuck 
und die Kassenprüferinnen Christa Ringer und Nina Mai-
er-Schuck wurden erneut für zwei Jahre im Amt bestätigt. 
Die Wahlen brachten somit wichtige Kontinuität und auch 
frischen Wind in den Vorstand des BDS Gewerbevereins 

Warthausen. Die Vorsitzende Marie Winter bedankte sich 
bei allen Kandidaten für ihre Bereitschaft, Verantwortung 
zu übernehmen, und bei den Mitgliedern für ihr Vertrauen 
und ihre Unterstützung. Zum Abschluss der offiziellen Ver-
sammlung präsentierte Georg Ringer seine Firma „Ringer 
Zeiterfassung“ und führte die Mitglieder durch die Räum-
lichkeiten. Ein reger Austausch und ein köstliches Buffet 
vom Mitglied Bäcker Thomas Ruß rundeten die gelungene 
Veranstaltung ab. 
Marie Winter - Vorsitzende - Marie.Winter@tagestreff.de 

Bei der Führung durch die Firma Ringer Zeiterfassung

Sonstige Mitteilungen

Das Grundgesetz wird am 23. Mai 2024  
75 Jahre jung.  

Das Bündnis für Demokratie und Toleranz findet, dass 
es sich lohnt einen Blick in die Artikel des Grundge-
setztes zu werfen. 
Freiheit  
Art. 2 (1) Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland 
Jeder hat das Recht auf die freie Entfaltung seiner Per-
sönlichkeit, soweit er nicht die Rechte anderer verletzt und 
nicht gegen die verfassungsmäßige Ordnung oder das Sit-
tengesetz verstößt. 
Leben 
Art 2. (2) Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland 
Jeder hat das Recht auf Leben und körperliche Unversehrt-
heit. Die Freiheit der Person ist unverletzlich. In diese Rech-
te darf nur auf Grund eines Gesetzes eingegriffen werden

Landratsamt Biberach

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Kinderwerkstatt „Mit Hammer und Amboss“
im Museumsdorf 
Das Museumsdorf Kürnbach lädt Kinder und ihre erwach-
senen Begleiterinnen und Begleiter unter dem Motto „Ham-
mer und Amboss“ am Pfingstsonntag, 19. Mai, zum ge-
meinsames Werkeln ein: Von 10 bis 16 Uhr können sie bei 
der Kinderwerkstatt das Schmiedehandwerk kennenlernen 
und auch selbst einmal ausprobieren. 
Mit den Museumsschmieden Albert Ehrhart, Tomas Manz 
und Hermann Heck können Jung und Alt ihr Geschick in der 
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historischen Schmiede Miehle und an der Feldschmiede ver-
suchen. Bei Flaschner Franz Maigler lernen die kleinen Be-
sucherinnen und Besucher, wie man mit Schlagbuchstaben 
Namensschilder macht. Außerdem können sich die Kinder 
auf Wettnageln und ein kreatives Bastelprogramm freuen. 
Auch für das leibliche Wohl ist bei der Kinderwerkstatt bes-
tens gesorgt: Der Museumsbäcker holt Knauzen, Seelen und 
mehr aus dem Ofen des historischen Backhäusles, und die 
Kürnbacher Vesperstube bietet schwäbische Köstlichkeiten. 
Im Tanzhaus wird außerdem Kaffee und Kuchen serviert.
 

Für Sonntag, 19. Mai, lädt das Museumsdorf Kürnbach zur Kin-
derwerkstatt „Mit Hammer und Amboss“ ein. Bild: Landratsamt

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) informiert: 
Vortrag mit Kochvorführung zum Thema „Hülsenfrüch-
te – Erbsen, Bohnen, Linsen & Co.“
Zu einem Vortrag mit anschließender Kochvorführung zum 
Thema „Hülsenfrüchte – Erbsen, Bohnen, Linsen & Co.“ lädt 
die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) für Mittwoch, 22. 
Mai, ein. Die Veranstaltung findet von 9 bis 11 Uhr in der B-EA, 
Bergerhauserstraße 36, 88400 Biberach statt. Für Lebensmit-
tel und Broschüren wird eine Gebühr von fünf Euro erhoben. 
Im Vortrag geht die Referentin Ursula Liske auf die wach-
sende Bedeutung von Hülsenfrüchten in der Ernährung ein. 
Auch der Einkauf die Lagerung und der Umgang mit den 
Hülsenfrüchten in der Küche werden besprochen. In der 
Vorführung bereitet die Referentin Beispielsgerichte zu, die 
anschließend gekostet werden können. 
Eine Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de erforderlich. 

Hülsenfrüchte spielen in der Ernährung eine immer größere
Bedeutung. Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) 
bietet hierzu am Mittwoch, 22. Mai, einen Vortrag mit Koch-
vorführung an. Bild: Landratsamt 

Federseemuseum

Pfingsten im Federseeemusum:  Lebendige Bronzezeit 
mit der Living-History-Gruppe „Tenaigos“ 
Am 19. und 20. Mai geht es mit der Gruppe „Tenaigos“ 
zurück in die Bronzezeit. Von 10 bis 18 Uhr zeigen sie im 
Federseemuseum, wie man sich das Leben um 1050 v. 
Chr. vorstellen kann. Eine große Zeit voller Umbrüche, in 
der auch Europa mehr und mehr zusammenrückte. Ausge-
richtet an den Funden und Siedlungsresten der spätbron-
zezeitlichen Siedlung „Wasserburg Buchau“ wird der Alltag 
dieser Epoche lebendig: mit der Herstellung von Kleidung 
und weiteren existenziellen Techniken, stellen Sie authen-
tisch und nachweisbar vor, was die Bronzezeit ausmachte. 
  
Weitere Informationen:  Federseemuseum Bad Buchau, 
Zweigmuseum des Archäologischen Landesmuseums 
Baden-Württemberg, August-Gröber-Platz, 88422 Bad 
Buchau, Tel. 07582/8350, www.federseemuseum.de

Sommer, Sonne, Freizeitplanung: Blut spenden 
nicht vergessen!  

Sommerliches Wetter und Feiertage locken mit vielen 
Freizeitmöglichkeiten. Der DRK-Blutspendedienst er-
innert daran, die Blutspende nicht zu vergessen  
Die ersten Sommertage locken in diesen Wochen viele 
Spender*innen weg von der Spenderliege. Leere Liegen 
bei der Blutspende können zu einem Problem werden: 
Unfälle und Krankheiten machen vor gutem Wetter keinen 
Halt. Das DRK bittet zur Blutspende. 
Worauf warten? Jetzt liegend Leben retten!
Nächster Termin:
Montag, dem 03.06.2024 oder Dienstag, dem 04.06.2024
von 14:00 Uhr bis 19:30 Uhr
Rot-Kreuz-Zentrum, Rot-Kreuz-Weg 27
88400 Biberach
Jetzt Blutspendetermin online reservieren unter www.blut-
spende.de/termine
Die ersten Sommertage locken in diesen Wochen viele 
Spender*innen weg von der Spenderliege.
Leere Liegen bei der Blutspende können zu einem Problem 
werden: Unfälle und Krankheiten machen vor gutem Wetter 
keinen Halt. Das DRK bittet zur Blutspende.
Täglich werden allein in Baden-Württemberg und Hessen 
mehr als 2.700 Blutspenden benötigt.
Patient*innen aller Altersklassen sind auf eine kontinuierli-
che und lückenlose Versorgung angewiesen.
Hätte, könnte, sollte – einfach machen!
Blut spenden ist eine der einfachsten und schnellsten gu-
ten Taten:
Das DRK bietet täglich zahlreiche Termine in der Region an. 
Wer sich nicht alleine zur ersten Spende traut, der motiviert 
einfach Freunde, Bekannte und/oder Verwandte zusammen 
einen Termin zu reservieren.
Blut spenden? So einfach läuft‘s:
1. �Wunschtermin online reservieren und am Tag der Spen-

de reichlich (alkoholfrei) trinken
2. Anmeldung vor Ort unter Vorlage des Personalausweises
3. Ausfüllen des medizinischen Fragebogens
4. �Kurzes, ärztliches Gespräch und eine kleine Laborkon-

trolle
5. �Die Blutspende: Abnahme von ca. 500ml Blut, dauert 

nur 5-10 Minuten
6. �Ruhepause und leckere Snacks im Anschluss an die 

Spende
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Alle Termine und weitere Informationen unter www.blut-
spende.de oder unter 0800 11

Lehrfahrten des LandFrauenverbandes 	  
Biberach-Sigmaringen nach Münsingen/ALB 

Die Lehrfahrt führt uns nach Münsingen zum alten Lager 
mit Führung bei Albgold/ Firma Tress Nudeln mit Führung 
auf dem Gelände des ehemaligen Truppenübungsplatzes. 
Auf dem Gelände vom alter Lager gibt es verschiedene 
kleine Manufakturen zu besichtigen. Der Abschluss ist in 
der Krone in Dächingen. 
Wir fahren am Freitag, 7. Juni 2024 ab 07:30 Uhr von Her-
bertingen, über Riedlingen und Biberach nach Münsingen. 
Am Freitag, 21. Juni 2024 ab 07:30 Uhr Laiz/Sigmaringen, 
über Ostrach und Bad Saulgau nach Münsingen. 
Um ca. 18.30 Uhr fahren wir heimwärts. Die Kosten für 
Bus und Führungen betragen 47 Euro für Mitglieder und 
52 Euro für Nichtmitglieder. Wir bitten um Anmeldung bei 
Erika Wohlhüter per E-Mail: erika.wohlhueter@gmail.com, 
Sie bekommen eine email mit den genauen Abfahrtszei-
ten und Kontonummer für die Überweisung des Betrages. 
Alle Interessierte sind herzlich zu der Lehrfahrt nach Münsin-
gen eingeladen. Diese wird im Auftrag des Bildung- und 
Sozialwerk des LandFrauenverbandes e.V. durchgeführt.

Tagesmutter oder Tagesvater werden - Neuer 
Vorbereitungskurs startet! 

Haben Sie Freude daran mit (Klein-)Kindern zu arbeiten und 
gestalten Sie gerne selbstständig ihren Alltag? Dann sind 
Sie herzlich eingeladen, sich bei Frau Walz oder Fr. Scharfe 
vom Tagesmütter- & Elternverein im LK Biberach e.V. über 
die Details der Tätigkeit und der Qualifizierung zu informie-
ren. Gerne können Sie auch per E-Mail unter ricarda.walz@
tagesmuetter-bc.de oder heike.scharfe@tagesmuetter-bc.
de um einen Rückruf bitten oder über unsere Homepage 
Kontakt zu uns aufnehmen. 
Der Tätigkeitsvorbereitende Kurs mit jeweils 50 UE startet 
am 13.06.2024 und endet am 17.10.2024. Er findet einmal 
wöchentlich (außerhalb der Schulferien) von 16.30 – 21.30 
Uhr statt. 
Weitere Informationen rund um die Kindertagespflege fin-
den Sie unter: www.tagesmuetter-bc.de

Kein Platz für Extremismus in der Gesellschaft 

Kreisjugendring Biberach positioniert sich für Vielfalt 
und Demokratie 
Die Delegierten des Kreisjugendrings Biberach e.V. (KJR) 
haben bei ihrer Delegiertenversammlung am 6. Mai 2024 
nach einer offenen und lebhaften Diskussion ein Positi-
onspapier mit dem Titel „Kein Platz für Extremismus“ ver-
abschiedet. Darin betont der KJR die Grenzen der Mei-
nungsvielfalt, wenn grundlegende Prinzipien und Werte 
des Grundgesetzes, wie die freiheitlich-demokratische 
Grundordnung, angezweifelt und missachtet werden. Als 
Dachorganisation der im Landkreis Biberach zusammen-
geschlossenen verbandlichen Kinder- und Jugendarbeit 
verurteilt der KJR jegliche Form von Diskriminierung und 
fordert auch andere demokratische Akteur*innen auf, sich 
der Auseinandersetzung zu stellen und sich für Demokra-
tie und gegen Extremismus einzusetzen. Die Mitgliedsver-
bände und deren Mitglieder werden ebenfalls aufgefordert 
sich klar gegen jegliche extremistischen, demokratie- und 
verfassungsfeindlichen Inhalte und Akteur*innen zu posi-

tionieren. Ebenso wird gefordert, dass demokratie- und 
verfassungsfeindlichen Gruppierungen und deren Mitglie-
dern ab sofort die Nutzung von Räumlichkeiten verwehrt 
wird. Der KJR unterstützt jede Art des demokratischen 
Widerstands gegen demokratie- und verfassungsfeindli-
che Akteur*innen und beteiligt sich auf unterschiedlichen 
Ebenen an Projekten und Initiativen zur Stärkung unserer 
Demokratie.

Befragung aller Ehrenamtlichen im Landkreis 
Biberach 

Der Kreisjugendring Biberach (KJR) führt im Zeitraum von 
22.04. bis 17.05.2024 eine Online-Befragung aller Ehren-
amtlichen in der Vereinsarbeit durch. Ziel der Umfrage ist 
es, die Entwicklung der Vereinsarbeit mit ihren Herausfor-
derungen und Themen zu erfassen. Daraus sollen Hand-
lungsmöglichkeiten und gezielte Angebote für die Vereine 
im Landkreis entwickelt und das Angebot des KJR für Eh-
renamtliche weiter präzisiert werden. 
Die Umfrage ist anonym und dauert ca. 15 Minuten. Als 
kleines Dankeschön werden unter allen Teilnehmenden 5 
mal je eine Kiste BLAPF verlost. Alle Engagierten können 
unter folgendem Link teilnehmen: https://umfrage2024.
kjr-biberach.de 
Bereits vor 10 Jahren wurde eine solche Befragung vom 
Kreisjugendring durchgeführt, damals nahmen 455 Perso-
nen teil. Mit den Rückmeldungen der Engagierten konnte 
der KJR auf den Kreistag zugehen und die Notwendigkeit 
einer hauptamtlichen Unterstützung der Vereine und Ver-
bände durch den KJR plausibel machen. Seit Herbst 2018 
gibt es daher die Geschäftsstelle des KJR, deren Angebot 
nun unter anderem mit der aktuellen Umfrage überprüft und 
evaluiert werden soll. 
Für Rückfragen steht der KJR gerne unter 07351 5758621 
oder maria.wiedergruen@kjr-biberach.de zur Verfügung. 
Die bisherigen Angebote und Projekte des KJR finden sich 
unter www.kjr-biberach.de oder über den Instagramkanal 
@kreisjugendringbiberach.

Auffrischungsschulung für Jugendleiter*innen 

Der Kreisjugendring Biberach bietet in Kooperation mit 
dem Jugendrotkreuz des Kreisverbandes Biberach e.V. eine 
Auffrischungsschulung für alle Jugendleiter*innen an. Am 
Samstag, 15.06.2024, werden Interessierten von 9 bis 18 
Uhr in Biberach relevante Informationen u.a. zu den The-
men Kinderschutz, Notfallmanagement oder der Bedeutung 
und dem Umgang von Kindern und Jugendlichen mit Krisen 
vermittelt. Die Schulung kann von Juleica-Inhaber*innen 
zur Verlängerung genutzt werden. In diesem Jahr besteht 
auch für langjährig Aktive, die bereits vor vielen Jahren 
eine Grundqualifikation gemacht haben, die Möglichkeit, 
mit dieser Schulung und einem Erste-Hilfe-Kurs die Julei-
ca zu bekommen. Die Anmeldung ist bis 07.06. über info@
kjr-biberach.de möglich. Die Kosten belaufen sich für Mit-
gliedsverbände, Schüler*innen und Studierende auf 25€.
 
Seminar: Kinderschutz für Ferienfreizeiten 

Das Seminar „Kinderschutz für Ferienfreizeiten“ des Kreis-
jugendrings Biberach findet am Donnerstag, 13.06.2024 
von 18.30-20.30 Uhr in Biberach statt. Im Workshop wer-
den folgende Fragen behandelt und beantwortet: Was kön-
nen wir tun, um die Kinder auf unseren Ferienangeboten 
bestmöglich vor (sexualisierter) Gewalt zu schützen? Wir 
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können wir sie stärken? Brauchen wir ein Schutzkonzept 
und wie könnte dieses aussehen? Und wie können wir uns 
selbst vor Anschuldigungen schützen und was mache ich, 
wenn mir etwas auffällt? Das Angebot richtet sich an alle die 
ein Ferienangebot für Kinder und Jugendliche anbieten. Die 
Veranstaltung ist kostenlos. Eine verbindliche Anmeldung 
ist bis 11.06. über info@kjr-biberach.de möglich, dann wird 
auch der genaue Ort bekannt gegeben.

Sommercamp im Zimmerer-Ausbildungszentrum 
Biberach 

Das Bildungszentrum Holzbau - die überbetriebliche Aus-
bildungsstätte der Zimmerer/Zimmerinnen in Baden-Würt-
temberg - bietet im Sommer vom 29. Juli bis 2. August 
2024 ein Programm für Jugendliche an, die den Beruf des 
Zimmerers/der Zimmerin näher kennenlernen möchtenIn 
einem abwechslungsreichen Programm aus Werkeln und 
Freizeit können Schüler/innen, die in die letzte Klasse der 
allgemeinbildenden Schulen kommen, Einblick nehmen in 
das Tätigkeitsfeld der Zimmerleute und selbst etwas Hand-
werkliches herstellen. 
Die Teilnehmenden werden in dem Wohnheim der Auszu-
bildenden übernachten.  
Das Mindestalter ist 14 Jahre. 
Für das Sommercamp sind ab sofort Anmeldungen mög-
lich beim Bildungszentrum Holzbau in Biberach: info@
zimmererzentrum.de 
Anmeldeschluss ist der 28.06.2024. 
Informationen können auch im Internet abgerufen werden 
unter https://zimmererzentrum.de/ausbildung/sommer-
camp/

Die Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg gibt Tipps 

Kindererziehungszeiten können auch für Väter gelten 
Die Erziehung eines Kindes wird bei der Rentenberechnung 
entweder bei der Mutter oder beim Vater berücksichtigt. 
Anlässlich des Vatertages am 9. Mai zeigt die Deutsche 
Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) auf, 
wann Väter Kindererziehungszeiten bei der gesetzlichen 
Rentenversicherung erhalten können. 
Wann bekommen Väter Kindererziehungszeiten gut-
geschrieben? 
Falls überwiegend der Vater die Erziehung des Kindes 
übernimmt, ist die Anerkennung der Zeiten für ihn - auch 
rückwirkend - problemlos möglich. Anders sieht es aus, 
wenn er nicht überwiegend erzieht, weil beispielsweise 
beide Elternteile im gleichen Maße berufstätig sind. 
In diesen Fällen kann der Vater die Kindererziehungszeit nur 
erhalten, wenn beide Eltern dieses schriftlich gegenüber 
dem Rentenversicherungsträger erklären. Die Erklärung 
kann immer nur für die Zukunft, maximal für zwei Mona-
te rückwirkend, abgegeben werden. Wird keine Erklärung 
abgegeben, erhält grundsätzlich die Mutter die Kinderer-
ziehungszeit. 
Was sind Kindererziehungszeiten? 
Um für die Erziehenden möglicherweise hieraus resultieren-
de Nachteile für die spätere Rente auszugleichen, werden 
Kindererziehungszeiten in der gesetzlichen Rentenversi-
cherung als Pflichtbeitragszeiten gutgeschrieben: Für Ge-
burten vor 1992 bis zu 30 Monate, für Geburten ab 1992 
bis zu 36 Monate. Die Erziehung eines Kindes erhöht die 

Rente aktuell damit ungefähr um 110 Euro pro Monat. 
Weitere Fragen? An wen kann ich mich wenden? 
Ihre Fragen beantworten wir am kostenlosen Servicetele-
fon. Sie erreichen uns unter 0800 1000 4800. Ansprech-
partnerinnen und -partner zur regionalen Beratung - online, 
telefonisch, per Video oder vor Ort finden Sie unter www.
drv-bw.de/kontakt 
Weitere Infos bietet das kostenfreie Faltblatt „Kindererzie-
hung: Ihr Plus für die Rente“. Zu finden mit allen wichtigen 
Antragsformularen auf der Themenseite www.drv-bw.de/
Altersvorsorge/Frauen 

 

Sonstiges - Umlandgemeinden

Gartenfest über die Pfingstfeiertage  
vom 18. - 20. Mai 2024 

Der Musikverein Schemmerberg lädt Sie ganz herzlich zum 
traditionellen Gartenfest auf dem
Dorfplatz in der Ortsmitte von Schemmerberg ein!
Freuen Sie sich auch in diesem Jahr auf ein abwechslungs-
reiches Programm! 
Für das leibliche Wohl der Gartenfestbesucher ist wie im-
mer bestens gesorgt. Am Pfingstsonntag und Pfingstmon-
tag stehen ab ca. 11 Uhr verschiedene Mittagessen zur 
Auswahl. An beiden Nachmittagen erwartet die Gäste ein 
reichhaltiges Kuchenbuffet. Bei schlechter Witterung finden 
alle Veranstaltungen sowie das Mittagessen in der Festhalle 
Schemmerberg statt!
Die Musikerinnen und Musiker freuen sich bereits jetzt auf 
Ihren Besuch bei hoffentlich wunderschönem Gartenfest-
wetter!
 

HERAUSGEBER: 
Bürgermeisteramt Warthausen
Tel. (0 73 51) 50 93-0, Fax (0 73 51) 50 93-23
E-Mail: gemeinde@warthausen.de
Internet: www.warthausen.de

Sprechzeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag 8.30 bis 12.00 Uhr
Mittwoch 8.30 bis 12.00 Uhr und 14.00 bis 18.00 Uhr
Freitag 8.30 bis 12.30 Uhr

Verantwortlich für den amtlichen Teil:
Der Bürgermeister

Herstellung und Vertrieb:
Druck + Verlag Wagner, GmbH & Co. KG
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim
Tel.: (0 71 54) 82 22-0

Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Katharina Härtel, 
E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenberatung Tel.: (0 71 54) 82 22-70
Anzeigenschluss: Mittwoch, 14.00 Uhr

Erscheint wöchentlich freitags

Titelbild: Oberschwaben-Tourismus GmbH, Bad Schussenried

Impressum



Mitteilungsblatt der Gemeinde Warthausen� Nummer 20

© Martina Morlok/DEIKE 729R27R1

So geht es:
So geht‘s: Schneide die Vorlage zu-
erst aus. Male sie an. Knicke dann die 
Laschen an den Busrändern um und 
falte alle vier Seiten des Busses nach 
unten. Nun musst du nur noch die La-
schen innen an den Seitenteilen fest-
kleben und schon bist du fertig.

Das brauchst du:
-  Schere und Klebstoff

Viel Spaß!Viel Spaß!
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… der frühe Vogel den Wurm fängt? … der frühe Vogel den Wurm fängt? … der frühe Vogel den Wurm fängt? 

 
 

© Martin Bruchnalski/DEIKE 744R05R2

Lösung: In Nest 1 gibt es 5 Küken, in Nest 2 sind es 9 Küken (5 + 4 = 9) und in Nest 3 insgesamt 7 Küken (5 + 9 = 14; 14 : 2 = 7)

Warum wird Granit mit Diamanten
geschnitten?
Granit ist außergewöhnlich hart, wetterfest und widerstandsfä-
hig, deshalb besitzt er im Bauwesen eine besonders große Be-
deutung. Er wird vor allem für Bodenbeläge, Pflastersteine und 
Brunnen verwendet. So ist es auch kein Zufall, dass er sinnbild-
lich dafür steht, dass ein Widerstand zu stark ist, um hindurch-
zukommen. Denn Granit zählt zu den härtesten Gesteinen der 
Welt. Er entsteht, wenn Magma aus dem Erdinneren aushärtet. 
Normale Stahlsägen reichen nicht aus, um den grobkörnigen 
Stein abzubauen oder zu zerteilen. Deshalb verwendet man 
Werkzeuge, die mit einem noch härteren Mineral versehen sind: 
dem Diamanten.

© Brückner/DEIKE 751U25U7
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© Döring/DEIKE 760U42W1

Kleiner Tipp von uns für Sie
Wann „ss“ oder „ß“?
Auf einen kurzen Vokal folgt nach korrekter Rechtschreibung das Doppel-s; 
auf einen langen Vokal oder eine Verbindung aus zwei Vokalen folgt „ß“:
Aus diesem Grund wird schließen mit „ß“ geschrieben, das Schloss oder auch 
der Schuss – hingegen mit „ss“.
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Neugierig? Mehr Infos erhalten Sie unter → www.tagestre� .de

… der frühe Vogel den Wurm fängt? 
Gleich anrufen und Schnuppermittag vereinbaren. 

… der frühe Vogel den Wurm fängt? … der frühe Vogel den Wurm fängt? … der frühe Vogel den Wurm fängt? 
WUSSTEN SIE, DASS…

Birkenhard · Hochdorf · Schemmerhofen

Spielzeit. Familienzeit. 
Mitmachzeit.

Entdeckt im Freizeitpark am 
Bodensee die schönsten Spielideen 
von Ravensburger im XXL-Format !

Was erleben in 
den Pfingstferien!

spieleland.de

Fliegen- und 
Schnakengitter 
liefert und montiert:

Friedbert Blersch e.K.
Carl-Benz-Str. 15 • 88471 Laupheim-Obersulmetingen
Telefon (07392) 9660-0 • Fax (07392) 966029 
www.blersch-insektenschutz.de
E-Mail: Info@blersch-insektenschutz.de

gut und günstig

GESCHÄFTSANZEIGEN

GESUNDHEIT

 

Für die Sicherheit unserer Kinder: 

Achten Sie auf Ihre Geschwindigkeit. 
Es gilt Schrittgeschwindigkeit im 

verkehrsberuhigten Bereich! 

 
 

Informationen aus 
erster Hand 
Ihr Mitteilungsblatt 
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Am 30.06.2024 geht die Firmengeschichte der traditi- 
onsreichen Zimmerei Richard Matzenmiller zu Ende. 
Die Zimmerei Martin Hecht öffnet ihre Pforten.

Nach über 38 Jahren nach seiner Firmengründung am 
25.03.1986, übergibt Zimmermeister Richard Matzenmiller 
sein Lebenswerk in junge Hände. 
Zimmermeister Martin Hecht, gebürtig und wohnhaft in Birken-
hard, übernimmt Firmengelände mit Halle und Bürogebäude. 
Der 35-jährige Zimmermeister begann vor knapp 20 Jahren 
seine Ausbildung bei Richard Matzenmiller. 
Nach einigen Gesellenjahren bei der Fa. Matzenmiller ent-
schied sich Martin Hecht seinen Ausbildungsbetrieb zu verlas-
sen, um in anderen Zimmereien weiter berufliche Erfahrungen 
zu sammeln. 
Nach nun 20 Jahren Berufserfahrung und erfolgreich abge-

schlossener Meisterprüfung, kehrt er an den Ort zurück, an 
dem seine berufliche Laufbahn begann. 
Ab jetzt, bis zum Ende des Jahres 2024 werden Martin Hecht 
und Richard Matzenmiller gemeinsam, für einen reibungslosen 
Übergang sorgen. Die Fertigstellung laufender bzw. der Be-
ginn neuer Aufträge, wird Hand in Hand erfolgen, sodass der 
Wechsel für die Kunden kaum spürbar sein wird.
Ab dem 01.07.2024 wird Martin Hecht für alle Zimmerer- und 
Innenausbauarbeiten ein zuverlässiger Partner sein, der eine 
qualitativ hochwertige und termingerechte Arbeit zu fairen 
Preisen verspricht.
Das bisherige umfangreiche Leistungsspektrum wird nahezu 
unverändert fortgeführt.
Die treuen Kunden der Fa. Matzenmiller aber natürlich auch 
Neukunden, seien herzlich bei der Zimmerei Martin Hecht will-
kommen. 

Martin Hecht:
Mit großer Freude und zu-
gleich mit großem Respekt, 
freue ich mich auf meinen 
neuen Lebensabschnitt.
Meine langjährige Erfah-
rung, die Leidenschaft für 
das Zimmererhandwerk und nun der Schritt in die Selbstän-
digkeit lassen meinen Traum vom eigenen Betrieb in Erfüllung 
gehen. An dieser Stelle möchte ich mich bei Herrn Richard Mat-
zenmiller für sein Vertrauen und die Unterstützung während der 
Übergangszeit bedanken.

Die Zimmerei Matzenmiller steht seit 38 Jahren für Zuverläss-
lichkeit und qualitativ hochwertigen Holzbauarbeiten in der 
Region. Diese Tradition möchte ich fortsetzen und gleichzeitig 
neue Akzente setzen. Mit innovativen Ideen und modernen 
Techniken werde ich meine Zimmerei in eine neue Zukunft 
führen.

Mein Team und ich freuen uns darauf, ihre uns übertragenen 
Projekte weiterhin kompetent und zuverlässig zu realisieren.

Richard Matzenmiller:
Zwei Drittel meines bisheri-
gen Lebens habe ich in mei-
ner Zimmerei verbracht. Jetzt 
los lassen, fällt ehrlicherweise 
schon etwas schwer. Doch 
nach 46 Arbeitsjahren als Zimmermann und davon 38 Jahre Dop-
pelschicht im selbst gegründeten Unternehmen, ist mein „innerer 
Akku“ ziemlich leer geworden. Ich bin so unsagbar froh, dass ich 
mit Martin Hecht, einen jungen, strebsamen, handwerklich exzel-
lenten und sympathischen Nachfolger gefunden habe, der mein 
Unternehmen als Zimmerei fortführt und es ab dem 01.07.2024  
„seine Zimmerei“ nennen kann. Ich bin überzeugt, dass er die-
se mit neuen Ideen und mit neuem Leben füllen wird. Für seine 
bevorstehende verantwortungsvolle Aufgabe als selbständiger 
Zimmermeister und Firmenchef, wünsche ich ihm von ganzem 
Herzen Schaffenskraft, viel Erfolg und alles erdenklich Gute.  
Gerne denke ich an die fast vier Jahrzehnte zurück und danke 
all meinen Kunden für das große Vertrauen das sie mir entge-
gengebracht haben. Dass aus Geschäftsbeziehungen auch viele 
großartige Freundschaften entstanden sind, macht mich sehr 
glücklich und zufrieden.

Zimmerei Martin Hecht  |  Obere Stegwiesen 19  |  88400 Biberach/Riß   |   Mobil  0174-2057467  |  info@zimmerei-mhecht.de

Ende der Ära Matzenmiller – Martin Hecht übernimmt


